



本期推荐

筑小美庭院
塑大美乡村

2版
综合

全球圈养大熊猫种群数量
达到673只

6版
国内

扫描二维码
关注石狮日报
头条号、视频号



今日要闻

10月11日，国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电，庆祝两国建交50周年。习近平指出，过去50年来，中德秉持相互尊重、互利共赢的精神，持续推进两国关系，努力为世界和平与发展作出积极贡献，谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展，愿同施泰因迈尔总统一道努力，以两国建交50周年为契机，继往开来，推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。施泰因迈尔表示，50年来，德中关系在多领域向深层次发展，增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴，德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。（新华社）

喜迎二十大·石狮这十年

深耕文化沃土 奏响时代强音

全市建成市级文化馆、图书馆2个，9个乡镇（街道）全部建成综合性文化站，128个村（社区）全面建设综合性文化服务中心。万寿塔、六胜塔、石湖码头作为“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产点，顺利通过联合国教科文组织第44届世界遗产委员会会议审议，成功列入《世界遗产名录》……



市民群众在书驿驿站看书

文化服务体系不断完善

走进凤里街道宽仁社区，到处可以看到色彩艳丽、充满本土趣味的文化墙，这些文化墙的主要内容有社会主义核心价值观、民俗文化、道德观教育、家风家训等。近年来，石狮全市128个村（社区）以乡风文明提升工程为重要抓手，大力加强文化阵地建设，在各村（社区）的主要街巷绘制内涵丰富的文化墙，形成亮丽的风景线，传递正能量。

这十年来，我市不断提升公共文化服务水平，先后推进乡镇综合文化站建设工程、百姓书房建设工程、社区综合性文化服务中心建设工程等一系列重大文化惠民工程，健全市、镇、村三级文化网络。同时，市里面向社会公布了基本公共文化服务项目，推进图书馆、文化馆总分馆制度建设，推动图书馆、镇（街道）综合文化站、村级综合文

化服务中心和社会性文化等机构的有效融合利用，促进优质资源向基层倾斜和延伸。

文化成果惠及群众

人民在哪里，哪里就是中心；生活在哪里，哪里就是舞台。近年来，我市广大文艺工作者深入生活、扎根人民，潜心创作、深耕不辍。

舞台上、荧幕前，一批作品“有生气”“接地气”。例如：《阿鼠说防控》获省“抗疫情·福建非遗在行

动”系列活动优秀作品奖。南音作品《泉台相思树》获省第九届百花文艺奖三等奖，歌曲《海上泼水结情缘》获得省“华夏文脉 薪水相传”主题歌曲创作二等奖等。同时，近年来，我市举办各级各类群众文艺活动，其中闽台对渡文化节暨蚶江海水上泼水节成为较大影响力的品牌活动。

除此之外，我市还开展系列文化惠民活动，在近期，我市举办第十六届闽台对渡文化节暨蚶江海水上泼水节、第二十届广场文化艺术

节、首届“福狮”文化节、木偶剧《灰姑娘》等文艺演出20场，世遗汉风——中国世界文化遗产图片展等各类主题展览14场，开展非遗（高甲戏）进乡村5场、非遗（提线木偶）进校园11场、非物质文化遗产流动展览5场、4·23世界读书日系列活动、百日阅读打卡活动等各类文化主题活动，丰富市民精神文化生活。加强数字文化资源建设，构建数字化平台，陆续向公众推出数字文化资源，推出“线上公益课堂”“石狮端午闽台对渡习俗”“泉州创

文物保护更上层楼

石狮，是一片文化沃土。文化，让石狮声音更动听、更响亮。在城市发展过程中，石狮向来注重历史的传承。石狮秉持“以祖业为魂，在保护与传承上下功夫”的理念，坚持从保护、挖掘、整理、传承、再现入手，大力实施文物保护利用工程，建立抢救性保护和预防性保护相结合的文物保护体系和管理体系，实现全市文物资源“永久保存、永续利用”的发展目标。

目前，万寿塔防雷、六胜塔安防已通过竣工验收，景胜别墅消防项目正申请省文物局验收；六胜塔防雷、景胜别墅安防项目列入2022年全国重点文物保护单位“三防”计划，已完成设计方案编制；编印《文物保护法律法规选编》，举行2022年度文物博物馆单位暨文物巡查员培训，提升文保单位和文物巡查员的文物管理与消防安全水平；按照“重点检、普遍查、全覆盖”原则，划片、分组对全市39处各级文物保护单位及博物馆消防安全进行全面排查。

此外，我市建立了非遗项目和传承人保护体系，启动非物质文化遗产资源普查，建立、完善四级非物质文化遗产名录保护体系，健全代表性传承人保护培训机制，全市非遗资源得到了较好的抢救、保护、传承和利用。

（记者 陈嫣兰/文 李荣鑫/图）

石狮落地首笔 设备更新改造专项再贷款

贷款2亿元，利率仅为0.7%

喜迎二十大
奋进新征程

本报讯 记者从石狮市金融工作局获悉，国庆期间，石狮一企业顺利获得人民银行设备更新改造专项再贷款授信审批，贷款2亿元，利率仅为0.7%。这也是福建省工商银行系统落地的首笔设备更新改造专项再贷款。

据介绍，9月29日，财政部、国家发改委、人民银行、审计署、银保监会五部门联合下发《关于加快部分领域设备更新改造贷款财政贴息工作的通知》，对2022年12月31日前新增的10个领域设备更新改造贷款贴息2.5个百分点，期限2年。人民银行提供2000亿元以上的再贷款额度，利率1.75%，支持金融机构以不高于3.2%的利率投放中长期贷款，支持重点领域企业设备购置更新改造。

国庆期间，市金融工作局接到工商银行石狮支行申请协调支持办理贷款抵押登记的事项。经了解，我市企业百川彩纺科技有限公司项目已纳入国家发改委制造业清单，属于重点跟进项目。现企业急需资金用于设备更新改造，工商银行石狮支行在为企业办理设备更新改造贷款抵押登记过程中恰逢假期。为此，市金融工作局及时协调市不动产登记中心，于10月4日上午派人到企业实地查看，并开通绿色通道，不到2小时就为企业办理完成抵押登记，迅速解决企业燃眉之急，做到企业有求、服务必应。在相关部门的支持配合下，工商银行石狮支行于10月4日下午顺利完成百川彩纺科技有限公司2亿元贷款授信审批（贷款利率3.2%，财政部贴息2.5%），落地我市第一笔，也是全省工商银行系统第一笔利率仅为0.7%的设备更新改造贷款。（记者 林本鸣 通讯员 张源杰）

石狮部署 燃气安全第四季度工作

本报讯 10月10日上午，我市组织召开全市燃气安全会商协调暨第四季度工作部署会议。市政府副市长李怀忠、市城镇燃气安全排查整治专班各成员单位、各镇（街道）分管领导以及各燃气企业负责人参加会议。

会上通报了2022年前三季度我市城镇燃气安全排查整治工作进展情况。与会人员就燃气管理工作中的问题进行了交流。

会议强调，各单位要进一步落实燃气工作专班工作机制，查找薄弱环节，研究解决措施，打好打赢百日攻坚战；要拧紧安全责任链条，坚持守土有责、守土尽责、各负其责，压紧压实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，扎实做好安全生产各项工作；要深入推进“百日行动”，重点落实燃气管网、可燃气体报警装置安装等“四项重点任务”，做好各自职责范围内的燃气安全管理工作，确保取得实效；要加大执法打击力度，加强部门联合执法，持续开展燃气专项联合执法行动，严厉打击违规使用、违规销售行为；要深化燃气安全宣传，多渠道、多方式对用户进行安全用气宣传，加强燃气安全教育培训，落实入户安检、宣导等用气端“最后一米”服务。（记者 王国良 通讯员 施文体）



十里黄金海岸观光栈道 海洋世界—洛伽寺段完工

本报讯 十里黄金海岸观光栈道工程有了新的进展。记者日前看到，海洋世界—洛伽寺段水泥路面已经完工。洛伽寺—观音山A标段、洛伽寺—观音山景观栈桥段正在进行水泥路面的浇筑工作。

喜迎二十大
看看我们身边的变化

为永宁古卫城，终点为军事公园，全长约9公里，共分为7个标段实施。其中古卫大道段、古卫大道—红塔湾

旅游路、海洋世界拓宽及军事公园延伸段、黄金海岸绿化提升等4标段已于2021年底竣工，并实现通车。海洋世界—洛伽寺段、洛伽寺—观音山A标段、洛伽寺—观音山景观栈桥段等3个项目分别于2022年有序开工，并将于年底前完工，实现全线通车。（记者 洪亚男 李荣鑫）

石狮启动 1+N心理体系服务建设

本报讯 10月10日是第31个“世界精神卫生日”，我市正式启动1+N心理体系服务建设，首次将全市中小学师生心理健康纳入社会服务体系，进一步推动我市社会心理服务体系的健全和完善。泉州市第三医院、石狮市卫生健康局、石狮市教育局、石狮市疾病预防控制中心、锦尚镇政府等有关负责人于锦尚镇党建+邻里中心参加启动仪式。

启动仪式后，泉州市第三医院专家通过“线下+线上”的方式举办了心理健康知识讲座，面向石狮各学校老师、家长和医疗卫生单位人员，围绕“精神疾病的早期识别”“坏情绪是不是病”等主题进行讲解，帮助大家了解和掌握精神疾病的判断方法、科学对待坏情绪的办法。此外，讲座现场还开展了心理团辅活动，对大家可能遇到的心理困惑和心理压力等内容进行详细讲解，向大家分享自我减压和克服负面心理波动的方法。

参加启动仪式的专家团队还在现场开展义诊活动，为群众提供心理健康教育与咨询、心理疏导、量表测评评估等活动。

记者获悉，加强精神卫生工作，是深化医药卫生体制改革、维护和增进人民群众身心健康的重要内容。石狮向来关注精神卫生，重视心理健康，提出1个服务对象由N个单位共同管理服务的理念，在对重点人群加强心理行为干预的同时，也对精神病患者，尤其是重度精神病患者陆续出台多项惠民举措。

目前，在泉州市第三医院的大力支持下，在石狮多个部门的共同协作下，石狮锦尚镇卫生院与泉州市第三医院已建立常态化专科联盟合作，实现重症精神病人在锦尚镇卫生院的“零费用”门诊治疗；石狮多部门还联合试点，免费为依从性差、监护弱、病情不稳定的精神分裂症患者提供“长效针剂”治疗服务，减少这一人群的病情复发。近年来，我市进一步推进精神卫生工作，积极主动对接社会心理服务体系试点，启动我市社会心理服务建设“院校联动”工作，以泉州市第三医院为专业支撑，融入各级各类学校和医疗卫生单位等，打造多元化格局，统筹推进全市社会心理服务体系服务建设。（记者 谢艳）

今日天气

东北风4-5级 沿海5-6级
白天最高温度27℃
夜里最低温度21℃
阴转多云
石狮市气象局发布